

**В диссертационный совет 6D.КOA-004 при
Таджикском национальном университете
(адрес: г. Душанбе, ул. Буни Хисорак,
студенческий городок, уч. корпус №8)**

ОТЗЫВ

**официального оппонента Кандыёровой Дильбар Облокуловны на
диссертационную работу Мирбобоева Рахматуло Мадаюбовича на тему:
«Участие Республики Таджикистан в региональных интеграционных
процессах в интересах динамичного развития национальной экономики»,
представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук,
по специальности 08.00.13 - Мировая экономика**

1. Соответствие диссертации паспорту научной специальности.
Представленная диссертация Мирбобоева Р.М. соответствует следующим пунктам области исследования Паспорта специальностей области экономических наук по специальности 08.00.13 – Мировая экономика: п. 4. Интернационализация хозяйственной жизни. Глобализация экономической деятельности, ее факторы, этапы, направления и формы. Взаимодействие региональной интеграции и экономической глобализации; п. 5. Интеграционные процессы в развитых и развивающихся регионах мирового хозяйства, закономерности развития этих процессов, оценка интеграционных перспектив различных торгово-экономических блоков и объединений; п. 7. Международная экономическая взаимозависимость. Обеспечение устойчивого развития национальной и мировой экономики. Стратегии национального экономического развития; п. 25. Национальная экономика отдельных стран в системе мирохозяйственных связей: проблемы оптимизации взаимодействия и обеспечения национальных экономических интересов. Международные экономические противоречия, их причины и способы разрешения; п. 26. Внешнеэкономические интересы Таджикистана на мировом рынке и в отношениях с отдельными странами и группами стран. Геоэкономические проблемы Республики Таджикистан, ее стратегические приоритеты и внешнеэкономические перспективы; п. 28. Пути и формы интеграции Таджикистана в систему мирохозяйственных связей. Особенности внешнеэкономической деятельности на уровне предприятий, отраслей и регионов; п. 29. Участие Республики Таджикистан в международном разделении труда. Формирование и перспективы развития экспортного потенциала и импортных потребностей экономики Таджикистана. Возможности улучшения международной производственной специализации Таджикистана.

2. Актуальность темы исследования. В условиях глобализации и усиления взаимозависимости стран мира, региональная интеграция становится

одним из ключевых факторов экономического развития. Участие в интеграционных процессах позволяет странам расширять рынки сбыта, привлекать инвестиции, получать доступ к новым технологиям и знаниям. Республика Таджикистан обладает значительным геополитическим потенциалом. Участие в региональных интеграционных проектах позволяет стране укреплять свои позиции в регионе, диверсифицировать внешнеэкономические связи и снизить зависимость от одного рынка. Это открывает новые возможности для обмена товарами, услугами, инвестициями и технологиями с другими странами региона, позволяет расширять экономическое сотрудничество и увеличивать объемы внешней торговли, что способствует росту национальной экономики. **Таким образом**, по мнению автора, участие Республики Таджикистана в региональных интеграционных процессах имеет большое значение для динамичного развития национальной экономики и открывает новые возможности для расширения внешней торговли, привлечения инвестиций, повышения конкурентоспособности и сближения правовых режимов с другими странами региона (с. 9).

3. Степень научной новизны результатов, полученных в диссертации и научных положений, представленных к защите.

Глубокий анализ и всестороннее изучение проблемы позволили автору диссертации сформулировать ряд научных выводов, которые вносят существенный вклад в теоретическую базу исследуемой области и имеют практическую значимость. Автором приведены научные результаты, которые могут быть полезны как с теоретическо-методологической, так и с практической точек зрения. Все элементы научной новизны обоснованы и среди них можно выделить следующие:

— С теоретической и методологической точки зрения исследована сущность и характерные черты развития региональных экономических интеграционных процессов в условиях перехода мирового хозяйства от однополярной к многополярной модели. На этой основе выявлено, что региональная интеграция способствует формированию разнообразного ландшафта политических и экономических центров силы, играющих ключевую роль в мировой политике и экономике; доказано, что для динамичного развития экономики Таджикистана наиболее перспективной является нелинейная модель региональной интеграции. В отличие от традиционного понимания открытой экономики, автор предлагает новое понятие — «динамичная открытая экономика», которое подразумевает более глубокий анализ, учитывающий воспроизводственные процессы в контексте региональной интеграции.

— В работе обосновано, что участие Таджикистана в региональных интеграционных процессах полностью соответствует национальным интересам страны. Интеграция рассматривается как эффективный механизм для решения таких актуальных задач, как обеспечение энергетической и продовольственной безопасности, модернизация транспортной инфраструктуры и ускоренная индустриализация. Участие в интеграционных процессах способствует развитию производительных сил, модернизации экономики, повышению ее конкурентоспособности и интеграции в мировое хозяйство.

— Исследование показывает, что региональная экономическая интеграция является эффективным инструментом для решения ряда ключевых задач, стоящих перед Таджикистаном. Так, на основе эконометрического моделирования процессов, происходящих в рамках региональной экономической интеграции, показана положительная зависимость между:

- а) объемом инвестируемого в Республику Таджикистан иностранного капитала и увеличением экономического роста;
- б) объемом иностранных инвестиций в развитие транспортной инфраструктуры и положительным индексом эффективности логистики страны, увеличивающий привлекательность международной торговли и транзитных операций;
- в) реализацией экспортного потенциала отраслей, в которых страна имеет сравнительные преимущества в рамках региональной экономической интеграции и экономическим ростом Таджикистана.

— Автором обосновано, что участие Таджикистана в таких проектах, как ШОС и ЦАРЭС, играет ключевую роль в развитии транспортной инфраструктуры региона. Реализация инициатив, таких как CASA-1000 и создание транспортных коридоров, способствует улучшению транспортной доступности, расширению торговых связей и укреплению экономической интеграции между странами-участницами.

— Диссертант разработал модель, демонстрирующую взаимосвязь между индустриализацией, экспортом и региональной интеграцией. Эффективная реализация экспортного потенциала страны напрямую зависит от развития транспортной и логистической инфраструктуры, что, в свою очередь, стимулируется участием в региональных интеграционных объединениях. Исследование показывает, что нелинейная экономическая интеграция, в том числе через сотрудничество в научной сфере, оказывает существенное влияние на экономику Таджикистана. Коммерциализация научных разработок способствует диверсификации экономики и созданию новых высокотехнологичных производств.

— Обоснованы методические подходы к созданию торгово-логистических кластеров и индикаторов оценки их эффективности в динамичной открытой экономике. Определены эффективные методы и инструменты сопряжения региональных интеграционных процессов и индустриально-инновационного сценария развития экономики Республики Таджикистан, которые способствуют расширению рынков сбыта, привлечению прямых иностранных инвестиций в приоритетные сектора экономики, передаче технологий и знаний, повышению конкурентоспособности национальной экономики за счет улучшения качества продукции, снижения издержек производства и выхода на новые рынки. Реализация данного подхода позволит обеспечить устойчивое и динамичное развитие экономики Таджикистана в долгосрочной перспективе, способствовать диверсификации экономики и повышению уровня жизни населения.

Оценка основных положений исследования, выносимых автором на защиту:

- развитие региональных экономических интеграционных процессов в условиях современного перехода от однополярного к многополярному мировому

хозяйству связано с формирующимися рынками; созданием более сильных и конкурентоспособных региональных блоков; объединением ресурсов, технологий, инвестиций в целях укрепления экономических отношений между странами-участницами и снижением их зависимости от внешних факторов;

- категория «динамичная открытая экономика» раскрывает воспроизводственные процессы в рамках региональной экономической интеграции посредством развития производственно-транспортной и энергетической инфраструктуры для долгосрочного и устойчивого роста национальной экономики;

- уникальные модели интеграционного взаимодействия в рамках ЕС, НАФТА, СНГ, ШОС, ЕАЭС и др., показывают различные подходы к интеграции в современном мировом хозяйстве. Их уникальность в условиях перехода к многополярному мировому хозяйству состоит в выборе системообразующих отраслей экономики для интеграции; развитии взаимодополняемых отраслей национальных экономик; преимущественном развитии и специализации отраслей на основе конкурентных преимуществ в целях импортозамещения; активном развитии базовой инфраструктуры для расширения взаимной и внешней торговли;

- ключевыми факторами динамичного экономического развития Республики Таджикистан в условиях участия страны в региональных интеграционных процессах выступают формирование механизма взаимовыгодного сотрудничества; стимуляция экономического роста через интенсификацию международной торговли и инвестиций; модернизация транспортно-коммуникационной, энергетической и логистической инфраструктуры; формирование дополнительных источников финансирования для реализации национальных стратегических проектов по модернизации и развитию экономики страны;

- эконометрическое моделирование процессов, происходящих в рамках участия Таджикистана в региональной экономической интеграции, показывает, что при росте прямых иностранных инвестиций на 1 процентный пункт, экспорта электроэнергии, минеральных продуктов и текстильных материалов и изделий на 1 млн долл., ВВП страны возрастает, соответственно, на 0,04% и на 8,74, 3,34 и 0,42 млн. долларов при неизменности других факторов (при сохранении уровня экспорта остальных товаров).

- участие Республики Таджикистан в ШОС и ЦАРЭС направлено на реализацию интегрированных проектов в таких сферах, как строительство, модернизация транспортной инфраструктуры и эффективные логистические транспортные сети; создание межгосударственных систем передачи электроэнергии (CASA-1000); формирование сети мультимодальных транспортных и экономических коридоров между странами; выход к мировым и региональным рынкам, развитию экономического сотрудничества между государствами-членами интеграционных группировок.

4. Обоснованность и достоверность, социально-экономическая значимость результатов исследования и их рекомендации к использованию.

Значительным вкладом автора является обоснование участия страны в региональных интеграционных процессах как инструмента укрепления ее позиций в условиях перехода к многополярной системе мирового хозяйства, отвечающей интересам стабильного, безопасного и динамичного развития национальной экономики. Особый вклад автора заключается в научной аргументации возможности использования полученных результатов в работе государственных органов управления в выработке рекомендаций и новых механизмов по повышению эффективности участия страны в региональных интеграционных блоках, а также при разработке национальной стратегии развития интеграционных процессов. Материалы диссертационного исследования могут найти применение в учебном процессе в ВУЗ-ах в процессе преподавания курсов «Экономическая теория», «Мировая экономика», «Международные экономические отношения», «Интеграционные процессы в мировой экономике», «Международная торговля», «Международные инвестиции» и др.

5. Достоверность результатов исследования Выводы и рекомендации сделаны на основе научного анализа огромного количества научных источников и экспериментально-аналитических исследований, связанных с развитием региональных интеграционных процессов и динамичного развития национальной экономики.

6. Публикации результатов диссертации в рецензируемых и других научных журналах.

Основное содержание диссертационного исследования отражено в опубликованных научных статьях автора, которые включают 62 научные работы, в том числе, 5 монографий, общим объёмом 61,25 п.л. (из них авторские 25,72 п.л.), 1 статья в международной базе SCOPUS и 24 статьи в изданиях, рецензируемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

7. Соответствие положения диссертации требованиям ВАК РТ.

Диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к научно квалификационным работам на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 – Мировая экономика, согласно «Порядка присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. за № 267 и Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2023 г. за №293 «О внесении и дополнений в постановление Правительства Республики Таджикистан» от 30 июня 2021 г. за № 267.

8. Структура диссертационного исследования.

Объем и структура диссертации состоит из введения, пяти глав, заключение и библиографического списка, содержащего 368 наименований. Диссертация изложена на 417 страницах, содержит 42 таблицы, 37 диаграмм, 62 рисунка.

Во введении обосновывается актуальность темы диссертационного исследования, оценивается степень её разработанности, определены объект и предмет исследования, его цели и задачи, теоретические и методологические

основы, рабочая гипотеза, показана научная новизна, теоретическая и практическая значимость полученных результатов.

В первой главе диссертационного исследования «Концептуальные подходы исследования и современные тенденции развития региональных интеграционных процессов» на основе метода системного подхода изучены теоретические основы интеграционного взаимодействия государств в условиях перехода от однополярного к многополярному миру, выявлены закономерности и тенденции развития торгово-экономических блоков в условиях глобализации и регионализации (стр. 28). К закономерностям интеграционных процессов следует отнести стимулирование культурного обмена, уважение к разнообразию и формированию общих ценностей, способствующих укреплению связей между участниками интеграционных объединений.

Одной из основных закономерностей развития интеграционных процессов, по мнению автора, является формирование экономических союзов и блоков на региональном уровне. Экономические союзы объединяют страны с целью улучшения торговых и экономических отношений, сокращения барьеров для торговли и инвестиций, а также укрепления политического сотрудничества (С. 58). Анализируя особенности торгово-экономической деятельности различных интеграционных объединений, автор выдвигает тезис о том, что экономическое и интеграционное взаимодействие стран-членов ШОС, это современный пример нелинейной интеграции в направлении реализации их экономической стратегии и экономической независимости (С. 79). Нам представляется, что предложенная нелинейная модель интеграции включает в себя элемент новизны и обогащает теорию и модель международной экономической интеграции.

Во второй главе - «Степень интегрированности экономики Республики Таджикистан в мировые и региональные рынки: оценка и возможности» - рассмотрены вопросы реализации экономических интересов Таджикистана в интеграционных торгово-экономических блоках, проведен анализ уровня доступности финансовых услуг и финансовой интеграции, рассмотрены отдельные аспекты гармонизации национальной финансовой инфраструктуры, как закономерности современных региональных интеграционных процессов.

В диссертации отмечается, что одной из форм линейной интеграции является торговля и экономическое сотрудничество между развитыми и развивающимися странами, в рамках которой развитые страны могут оказывать помощь развивающимся странам в области инфраструктуры, включая строительство дорог, мостов, аэропортов и энергетических систем.

Автор справедливо отмечает, что международная экономическая интеграция способствует укреплению политической и дипломатической устойчивости, установлению доверия и улучшению отношений между странами (с. 108). Вместе с тем, реализация экономической интеграции является недостаточно эффективной, если имеет место недостаточный объем инвестиций, поскольку это может замедлить реализацию экономических проектов и развитие инфраструктуры, необходимых для успешной интеграции. Следовательно,

весьма важным является финансовая интеграция, которая облегчит проведение торговых операций, повысит уровень финансовой устойчивости и будет способствовать экономическому росту (с. 128).

Проведенная в диссертации оценка степени интегрированности экономики Республики Таджикистан в мировые и региональные рынки, показывает необходимость снятия ряда ограничений и упрощение системы доступа иностранных инвесторов и их капиталов в национальную экономику, что объясняется необходимостью привлечения иностранных инвестиций для финансирования долгосрочного и динамичного экономического роста страны.

Третья глава диссертационного исследования - «Направления интеграции Республики Таджикистан в торгово-экономические блоки: перспективы и сопряжение с национальными целями развития» посвящена исследованию вопросов динамичного развития национальной экономики, как материальной основы обеспечения интересов страны в интеграционных группировках, дана оценка роли интеграционных объединений в обеспечении продовольственной и энергетической безопасности страны, показана необходимость и важность участия Республики Таджикистан в расширении транспортно-коммуникационных возможностей интеграционных объединений.

Диссертант говорит о создании партнерства и сотрудничества между компаниями, предоставлении кредитов и финансирования проектов, а также содействие в привлечении инвесторов. Для стимулирования инвестиций и развития экономики необходимо предусмотреть меры поощрения инвесторов, которые предусматривают предоставление налоговых льгот, субсидий, реализацию программы государственной поддержки и другие стимулы (С. 175).

Интеграционные объединения играют важную роль в современном мире, влияя на обеспечение продовольственной и энергетической безопасности стран-участниц (С. 195). Эти объединения представляют собой форму международного сотрудничества, направленного на улучшение доступа к ресурсам, обеспечение стабильности рынков и повышение эффективности производства, потребления продовольственных и энергетических ресурсов.

Страна располагает значительными запасами водных ресурсов и множеством горных рек, что делает страну потенциальным производителем электроэнергии. Однако в последние годы Таджикистан столкнулся с проблемами энергетической безопасности, связанными с недостатком инфраструктуры для производства и распределения электроэнергии. Для улучшения энергетической безопасности Таджикистана необходимо разработать и реализовать долгосрочную стратегию развития энергетического сектора, включающую в себя улучшение инфраструктуры, модернизацию энергетических систем, привлечение инвестиций, развитие возобновляемых источников энергии и активно участвовать в интеграционных проектах, таких как CASA-1000, который направлен на создание энергетических коридоров и обмен энергией между странами региона. (С. 207-218).

В четвертой главе диссертационного исследования выявлены приоритеты экспортного потенциала промышленности, показаны конкурентные преимущества и дана оценка их влияния на развитие экспортного потенциала

страны в условиях ускоренной индустриализации в рамках участия Таджикистана в региональных интеграционных процессах.

По мнению автора, интеграционный потенциал страны определяется ее готовностью и способностью к интеграции в международные структуры, обеспечивая таким образом динамично устойчивое развитие национальной экономики (С. 235). Основными элементами интеграционного потенциала являются открытая экономика, готовность к взаимодействию и сотрудничеству, а также наличие необходимых ресурсов и квалифицированных кадров. Участие в международных соглашениях и организациях позволяет странам снизить тарифные и нетарифные барьеры в торговле, улучшить доступ к внешним рынкам, повысить конкурентоспособность своих товаров и услуг.

Автор отмечает, что ускоренная индустриализация страны - это процесс активного развития и расширения промышленного сектора национальной экономики, который осуществляется более быстрыми темпами, чем в обычных условиях. Этот процесс является стратегическим шагом для стран, стремящихся улучшить свою экономическую производительность, создавать новые рабочие места и повысить уровень занятости, уменьшить зависимость от импорта, обеспечить экономический рост и развитие национальной экономики. (С. 261)

Проведенный анализ свидетельствует о том, что гидроэнергетика, производство алюминия, горнодобывающая, легкая и пищевая отрасли промышленности обладают достаточно высоким экспортным потенциалом. Для реализации этого потенциала необходимо осуществить реконструкцию и техническое перевооружение действующих предприятий, строительство новых предприятий, оптимизировать распределение ресурсов между разными отраслями экономики, улучшить транспортную и производственную инфраструктуру, улучшить профессиональные компетенции персонала. (С. 288)

Наконец, в заключительной, пятой главе диссертационного исследования - «Сопряжение интеграционных процессов и динамичного развития национальной экономики Таджикистана», посредством раскрытия путей реализации модели «динамичной открытой экономики» и вопросов дальнейшего развития интеграционных процессов страны в условиях перехода к многополярному мировому хозяйству, обоснованы методические подходы, определены перспективы создания и элементы механизма функционирования торгово-логистических кластеров во взаимодействии со странами партнёрами по интеграции.

Открытая экономика и международная интеграция тесно взаимосвязаны и взаимозависимы, что предоставляет возможность осуществлять обмен товарами, услугами, капиталом и технологиями с партнерами из различных стран. Благодаря этому увеличивается доступ к различным ресурсам, расширяются рынки сбыта и снижается стоимость производства благ и услуг. Открытая экономика также способствует увеличению конкуренции, что способствует повышению эффективности производства и качества товаров и услуг (С. 296).

В ходе исследования автором выделены преимущества и недостатки финансовой открытости экономики, которая, с одной стороны, может способствовать притоку иностранных инвестиций, технологий, созданию новых

рабочих мест и увеличению экономического роста. Однако она также может привести к экономической нестабильности, если страна не сможет контролировать иностранный капитал и столкнется с финансовыми кризисами. Степень финансовой открытости экономики зависит от политических решений и экономической политики страны (С. 307).

Автор отмечает, что в условиях развития интеграционных процессов динамичная открытая экономика оказывает положительное влияние на процесс воспроизводства, способствуя его ускорению и совершенствованию благодаря развитию международной торговли, привлечению иностранных инвестиций и технологий, а также расширению рынков и повышению уровня конкуренции (С. 328).

В заключении обобщены основные результаты диссертационного исследования.

Несмотря на общую положительную оценку рецензируемой диссертации, по ее содержанию имеются следующие замечания:

1. Пункты научной новизны требуют большей конкретизации. В частности, в первом пункте научной новизны необходимо было уточнить, какие особенности развития региональных экономических интеграционных процессов в условиях современного перехода от однополярного к многополярному мировому хозяйству были раскрыты; в пункте 7 было бы целесообразно привести результаты эконометрических расчетов, тем более, что в диссертации показана корреляционная зависимость различных факторов от изменения объема инвестиций.

2. Расширительно трактуется категория «динамичная открытая экономика», которая по мнению автора «раскрывает воспроизводственные процессы в рамках региональной экономической интеграции посредством развития производственно-транспортной и энергетической инфраструктуры для долгосрочного и устойчивого роста национальной экономики». На наш взгляд, следовало бы дать определение данной категории через призму системы экономических отношений. Любая экономическая категория аккумулирует и выражает определенную систему отношений, по поводу которых они складываются.

3. Автор предлагает нелинейную интеграцию как современную модель международной региональной интеграции в мировом хозяйстве. Бесспорно, такая модель должна отличаться от линейной (классической) модели региональной интеграции в плане организации и управления. Однако было бы лучше если автор предложил алгоритм организации и управления нелинейной интеграции в современных глобализационных процессах.

4. Работа намного выиграла если бы автор, наряду с развитием экспортного потенциала, исследовал вопросы импортозамещения, поскольку данная проблема неразрывно связана с торговой политикой и стратегическими целями страны.

5. Нам представляется, что работа намного выиграла, если бы автор рассмотрел перспективу участия Таджикистана в проекте «Один пояс – один путь», в рамках которого республика могла вести торговые отношения более чем

с 70 странами, тем самым расширив диапазон внешней торговли и, соответственно, рынков сбыта.

Указанные замечания не снижают научную и практическую значимость диссертационного исследования Мирбобоева Рахматуло Мадаюбовича.

Заключение

Результаты диссертационной работы отражены в периодических изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Автореферат диссертации соответствует её содержанию. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.13 – Мировая экономика. Диссертационная работа Мирбобоева Р.М. является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком научном уровне, обладающей актуальностью, имеющей элементы научной новизны, внутреннего единства, научной и практической значимости.

Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к научно квалификационным работам на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 – Мировая экономика согласно «Порядку присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. № 267 и Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2023 г. №293 «О внесении изменений и дополнений в постановление Правительства Республики Таджикистан» от 30 июня 2021 г. № 267, а ее автор, Мирбобоев Рахматуло Мадаюбович, заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 – Мировая экономика.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры экономической теории
Таджикского государственного
финансово-экономического университета

 Кандыёрова Д.О.

Подпись Кандыёровой Д.О. подтверждаю:

/Начальник отдел кадров и специальных работ
Таджикского государственного
финансово-экономического университета



 Мирджамолов М.А.

Адрес организации:

734067, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, ул. Нахимова 64/14
Тел: +992935400383
E-mail: kandiyorova@parviz.tj

05 октября 2024 г.